

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации «Развитие адаптивного механизма хозяйствующих субъектов аграрной сферы», представленной Китаёвым Юрием Александровичем на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)**

Молочное скотоводство является одной из важнейших подотраслей сельского хозяйства в обеспечении населения молоком и молочными продуктами за счет собственного производства, а также преодоления зависимости страны от импортных поставок. Для обеспечения импортозамещения молочной продукции и выполнения показателей, установленных Доктриной продовольственной безопасности, необходимо долгосрочные инвестиционные вложения в развитие производства, инфраструктуры, технологического оснащения, что возможно добиться лишь при активном участии государства как гаранта финансовой устойчивости отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей. Стабилизация и устойчивое развитие отрасли молочного скотоводства являются стратегически важной социально-экономической задачей, решение которой предполагает системные исследования организации производства молока с целью наращивания потенциала на основе инновационных преобразований и дальнейшего совершенствования организационно-экономического механизма функционирования отрасли в регионе.

За годы исследования автором проделана значительная исследовательская работа по изучению и научном обосновании теоретико-методологических и практических подходов к разработке стратегии развития молочного скотоводства в Центрально-Черноземном регионе. Автором проанализированы состояние и тенденции функционирования молочного скотоводства; способы организации производства молока в интегрированных агропромышленных формированиях. Выделены способы организации производства молока на основе инновационных преобразований в интегрированных структурах АПК, включающие: совершенствование породного и качественного состава поголовья; беспривязную технологию содержания; использование прицепных и самоходных кормораздатчиков-смесителей для приготовления кормов и кормораздачи; использование автопоилок; применение автоматизированных систем управления кормлением животных. Разработано экономическое содержание и особенности формирования стратегии развития молочного скотоводства. Определены прогноз развития, стратегические параметры и индикаторы развития молочного скотоводства в регионах ЦЧР, которые предусматривают объем инвестиций в отрасль, баланс продукции, экономическую эффективность реализации молока, затраты на технологические инновации, количество высокопроизводительных мест в отрасли, среднемесячной заработной платы и совокупных среднедушевых доходов работников, социального развития, затрат на природоохранные мероприятия.

По результатам исследований опубликовано 57 печатных работ, из них 19 статей в рецензируемых научных изданиях; 7 статей в изданиях, индексирующихся в международных библиометрических системах. Основные результаты и выводы диссертационной работы доложены на международных, межрегиональных, межвузовских и вузовских научно-практических конференциях в 2008-2021 гг. в городах Белгород, Воронеж, Курск, Усурийск, Иркутск, Москва, Саратов. Основные положения исследований были апробированы на примере сельскохозяйственных предприятий АПК и приняты к внедрению органами управления сельского хозяйства областей ЦЧР.

Считаем, что по актуальности темы диссертации, степени обоснованности научных изложений, выводов и рекомендаций, ценности для науки и практики проведенной соискателем работы, диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам (п.п.9-11, 13, 14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства России №842 от 24.09.2013г.), а ее автор Китаев Ю.А. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Шабалкин Алексей Владимирович, кандидат экономических наук,

Директор Тамбовского НИИСХ – филиал ФГБНУ «ФНЦ им. И.В.Мичурина»

393502 Тамбовская обл., Ржаксинский район,  
пос.Жемчужный, ул.Зелёная, д.10  
Тел. 8(475-55) 66-8-88

Драчева Марина Константиновна, кандидат сельскохозяйственных наук,

Заместитель директора по научной работе Тамбовского НИИСХ – филиал ФГБНУ «ФНЦ им. И.В.Мичурина»

393502 Тамбовская обл., Ржаксинский район,  
пос.Жемчужный, ул.Зелёная, д.10  
Тел. 8(475-55) 66-7-98

Подписи Шабалкина А.В. и Драчевой М.К.. заверяю:

Специалист по персоналу  
Тамбовского НИИСХ – филиал  
ФГБНУ «ФНЦ им. И.В.Мичурина»



М.В.Кирсанова